

# 劳模工匠进校园 “三个精神”润学子

## “毕业后我要成为你”

本报记者 李昱霖 本报通讯员 路聪雯

5月18日，河北省石家庄市职教园区会议室掌声一浪高过一浪。

当日，由河北省总工会、省教育厅联合组织的“毕业后我要成为你”——河北省劳模工匠职业院校薪火行首场活动走进石家庄市职教园区。据悉，此次活动系“劳模工匠进校园”行动全国示范活动，也是河北省2024年职业教育活动周的内容之一。

“不管哪一行，不管什么岗位，是荣耀还

本报记者 康劲

“父辈们用一辈子心血和汗水换来的这片绿洲，作为林场年轻一代，我们没有理由退缩……”近日，在兰州大学报告厅内，240余名师生聆听“劳模工匠进校园”行动全国示范活动的精彩报告会，报告一次次被热烈的掌声打断。

讲台上，来自八步沙林场的“叔侄两代治沙人”、全国劳动模范郭万刚，中国青年五四奖章获得者郭玺，全国劳动模范、兰石集团首席车工操作师邹斌，兰州大学马克思主义学院硕士研究生郭傲，生动宣讲劳模精神、劳动精神、工匠精神，并与学生积极互动。

## 点燃“青春之火”

本报记者 李玉波

日前，由内蒙古自治区总工会、自治区教育厅举办的自治区“赓续劳模精神 强国复兴有我——劳模工匠进校园”行动全国示范活动走进内蒙古师范大学，传递“三个精神”，点燃“青春之火”。

宣讲中，中国航天科工六院红岗公司

是暗淡，很大程度上都取决于你的态度，取决于你是否做到极致。”开滦集团唐山中润煤化工有限公司高级技师、全国五一劳动奖章获得者邓晶分享了她的成长为技术能手的奋斗故事。

“做任何事都不要觉得简单，设想一下，如果跟同行比拼手艺，你能做到第一吗？做任何事都不用觉得太难，打心自问，自己尽全力了吗？”河北长安汽车有限公司汽车调试工张赫的话语震撼着在场学生的心。

中国电科网络通信研究院高科技带头人、大国工匠夏立，用一次次极致磨砺诠释着

“中国精度”，以匠心成就“国之重器”。“我是一名初中生，你们的基础条件都比我好得多，希望大家不断提升自己的专业技能，成就属于你们的非凡人生！”夏立朴实的话语引起学子共鸣。

“他们的奋斗经历，犹如一道光照进了我心里。我要以他们为榜样，脚踏实地学知识、练技能、长本领，立志做有理想肯奋斗的新一代青年。”石家庄电子信息学校电子技术应用专业学生张琪说。

河北省劳模工匠职业院校薪火行活动将通过邀请劳模工匠走进职业院校，讲述亲身奋斗经历，引导学生理解“三个精神”内涵，树立成为劳模工匠的奋斗目标。该校今年将组织至少10次这样的活动，让技能成才、技能报国的种子植入广大职业院校的学子心中。

## 劳模“知心话”讲活“思政课”

从4月开始，由全国总工会指导，甘肃省总工会和省委教育工委联合组织百余名思政课名师、劳模工匠代表、大学生骨干，组成12支宣讲队，深入全省50所高校集中开展宣讲活动。

宣讲团成员用通俗易懂的语言、丰富翔实的数据、生动活泼的事例，制作精美的PPT和视频，烘托出昂扬奋进的氛围。宣讲突出分众化、对象化、互动化特点，将“书面语”说成“知心话”。思政课名师重在分析形势、讲透理论；劳模工匠重在分享故事、激励成长；

特级技师、大国工匠洪海涛生动讲述了在航天精神引领下，多年坚守航天生产一线，以百分之百的合格率要求自己，逐步成长为导弹点火“把关人”的励志故事。

中国兵器工业集团内蒙古第一机械集团有限公司第三分公司高级焊接技师、大国工匠卢仁峰，身残志坚，用40余年如一日的执着追求成就了不平凡的人生。他鼓励青年学

大学生骨干重在树立榜样，可学可鉴，共同用“三个精神”引导学生争做时代新人。

在兰州财经大学，全国五一劳动奖章获得者、中国石油集团公司技能专家管东红结合自身求学经历及企业发展故事，阐释“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神，深深打动了在场师生。

目前，该省已有上万名师生聆听此次“劳模工匠进校园”行动宣讲。大家表示，这样的宣讲形式拓展了高校思想政治教育资源和平台，讲活了“思政课”。

子认真学习专业技能，以赤子之心报效国家和社会。

两位劳模工匠的精彩分享，引起了师生的强烈共鸣。内蒙古师范大学国际交流学院旅游管理专业学生裴龙洲说：“两位老师的宣讲让我受益匪浅，他们执着专注的精神让我非常感动。作为新时代青年，我要将勤奋做事、踏实做人的品格融入学习与生活，努力在平凡岗位上干出不平凡的业绩。”

据悉，今年，内蒙古自治区各级工会将深入开展“劳模工匠进校园”行动，组织更多劳模和工匠学生面对面分享成长故事，引导学生走技能成才、技能报国之路。

本报记者 张朔  
本报通讯员 潘黎柳

5月23日，武汉船舶职业技术学院学术报告厅里掌声不断。这是全国总工会、教育部联合开展的“劳模工匠进校园”行动在湖北的首场示范宣讲。活动由湖北省教科文卫体工会承办。

全国劳动模范周怡、王建清，湖北省先进工作者汪行，大国工匠周永和，湖北五一劳动奖章获得者刘杰等5位劳模工匠，向现场300名师生代表和线上的湖北全省职业院校师生分享自己的奋斗故事。

“光听汽车声音就能知道故障在哪，真神！”东风商用车车辆厂首席技师王建清的分亨令襄阳汽车职业技术学院大一学生段康康惊叹不已。不久前，段康康和同学为中国汽车工程学会巴哈大赛做准备，设计的越野赛车多次发生故障。“当时我们急得跳脚，费了好大工夫才修好。”段康康说，“我的理想就是用技能绝活实现人生价值。听完宣讲，我的目标更坚定了。”

听了周永和参与多项国家重大项目建设时的技术攻关故事，电气自动化技术专业学生欧阳震桦深受触动。“大国工匠原来都是从干好一件件小事中成长起来的。”欧阳震桦说，“我要树立工匠精神，从点滴做起，踏踏实实把平凡的工作干到极致。”

本次活动是“中国梦 劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题宣传教育系列活动之一。今年，湖北省总工会将在高校、中小学开展专场宣讲，通过5年左右时间实现“劳模工匠进校园”行动在大中小学全贯通，在基础教育、职业教育、高等教育、继续教育全覆盖。

## 蹲点日记



蹲点日记

快递包裹源源不断输送过来，我不停地搬运、装车——

## 深入一线真切感知快递员所思所盼

□王紫涵

4月26日 星期五 雷阵雨转晴

今天一早，我们顺丰蹲点组成员冒着倾盆大雨前往位于广东省深圳市宝安区的顺丰黄田中转场。黄田中转场属于顺丰华南分拨区，是顺丰速运的枢纽环节，一天处理快件多达7万余件。

蹲点组成员被分配到几个最基层的岗位，我的岗位是装车岗。装车岗实行早、中、晚3班倒，中班从上午10点持续到下午4点，每两个小时一班车，共装运3班货物。我负责的工作是将自动化机器分拣下来的快递进行装车。看似简单，但当我看着不停转动的机器和传送带上源源不断的快递包裹，有些不知所措。

“注意，安全第一！”这是负责此项工作的张师傅跟我说的第一句话。只见张师傅笑眯眯地抱一只手搭在传送带的边缘，此时呼呼转动的机器戛然而止。张师傅说：“为了避免职工因操作失误造成身体伤害，每一条传送带的边缘都安装了红外线感应系统。”在他的介绍下，我得知顺丰工会将职工的安全放在第一位，还在分拣中心安装了“神瞳”系统，自动识别工作中潜在的安全隐患并及时反馈，从源头上保障职工安全。

随着送达的快件不断增多，传送带运输包裹的速度也快了起来。机器运转的热量夹杂着大家高涨的劳动热情，分拣中心的温度开始攀升，不一会儿我就汗流浹背。这时候，张师傅来到我身边，打开两侧的风扇。我了解到，顺丰工会不仅给每一个工位上都配备风扇，还会在烈日炎炎中送来清凉包、西瓜、绿豆汤和冰棍。凉风驱散暑热，生产一线的职工太需要这样的安全措施了。

“准备发车，请各组做好准备！”随着负责人一声令下，大家工作的速度也随之加快，盖防雨布、拍照上传、封车捆扎，一套流程结束，快递员鱼贯而出。

通过这次蹲点实践，我深刻认识到，作为工会干部，只有深入基层才能更加清楚地了解广大职工所思、所想、所盼，才能当好职工遮风挡雨的“娘家人”。

(作者单位：全国总工会机关服务中心)

(上接第1版)习近平主席出席峰会并发表主旨讲话，提炼了“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神，规划了构建中阿命运共同体的路径方向。在双方共同努力下，中阿战略互信不断深化，务实合作切实惠及双方人民，人文交流进一步丰富，中阿命运共同体建设取得积极进展。

邓励强调，中国和阿拉伯国家都是发展中国家重要成员，同为国际社会重要力量，肩负着实现民族振兴、加快国家发展的共同历史使命。中阿关系发展造福双方人民，也有利于促进中东地区的和平发展，为变乱交织的世界增添稳定性。中国将继续同阿拉伯国家以构建中阿命运共同体建设为目标，秉持中阿友好精神，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，在共建“一带一路”框架下推进各领域合作，在文明交流互鉴中共创辉煌，携手努力推动国际秩序朝着更加公平合理方向发展，打造发展中国家团结合作、自立自强的集体合作样板。

邓励还就中阿关系和巴以冲突等答问。

## 劳动关系管理“托管”，省心又放心

(上接第1版)

针对中小微企业存在的“不会管、请不起人管”等实际问题，西海岸新区总工会探索实施劳动关系管理托管服务，选取253家企业先行试点，引导中小微企业将劳动关系相关事项委托专业服务机构管理。

与此同时，西海岸新区总工会采用“互联网+劳动争议预防调解”模式，引导服务机构自主开发劳动关系管理共享服务平台，实行企业端、托管中心和职工端“三端并行”，组织相关专家会同工会等部门进行线上专题论证，提供解决方案，实现中小微企业劳动用工全周期指导、全过程留痕、全流程可视化。

“以智慧化平台为底座，变点到点的线性管理为全面覆盖的智慧管理，有效解决了人手不够、管不过来的问题。”齐峰说。

托管实现“零纠纷”

西海岸新区长江路街道是新兴服务业、人工智能、网络高新技术产业等中小微企业聚集地，也是托管服务的集中受益点。“我们积极引导辖区在建企业参加劳动关系管理托管，带领服务机构走进企业开展一对一服务，大家都对这项服务赞不绝口，主动加入托管行列。”长江路街道总工会副主席董德军说。

“托管服务坚持共性问题集中解决、个性问题专项化解，精准高效服务企业职工群众。”西海岸新区总工会副主席刘世亮介绍，对共性问题，由托管服务机构对企业按行业、规模进行分类，通过大数据收集分析、人工智能学习，在制度、文本、流程等方面实现标准化答疑，目前已开展线上咨询9880余次，85%以上的服务事项实现智能自动解答。

“对个性化事宜或‘疑难杂症’，依托专业团队和外聘智库专家‘论证会诊’，提出针对性解决方案。”刘世亮说。

劳动关系管理托管服务运行两年来，已累计托管服务企业830余家，7000余人次受益，解决企业劳动纠纷、协助和解、撤诉案件400余件，托管后企业实现用工“零纠纷”。

筑牢劳动关系“防火墙”

青岛鸿志进出口有限公司是一家外贸公司，正在拓展中东和东亚业务，急需相关专业人才。但因为缺少法律专业人才，企业担心海外招聘出现劳动关系纠纷，迟迟未能推进。

劳动关系管理托管后，企业将相关事务全权委托第三方服务机构，不仅提供了海外人员招聘等专业建议，还全程负责企业相关事务。该企业负责人陈某表示：“有了工会的助力，我们可以完全信任服务机构，既省心又放心。”

针对暂未托管或因托管发现问题需要进一步通过司法途径解决的，西海岸新区总工会实施“人民调解+法律援助”模式，打造律师团队劳动争议综合服务工作站，在全区23处镇街成立劳动争议人民调解委员会并聘请228名人民调解员，充分发挥职工法律服务中心、站点以及工会法律服务机构作用，推动劳动纠纷化解更快、更专业。

刘世亮表示，开展劳动关系管理托管服务，帮助企业建立事前、事中、事后全过程管理体系，特别是通过事前的规范管理、专业服务，在风险出现之前就建起“防火墙”，最大限度地防患于未然，让企业可以没有后顾之忧地开展经营工作。



## “爱心驿站”情暖职工

近日，福建省福州市鼓楼区水部街道乐天泉社区新搭建的“爱心驿站”里，社区志愿者为环卫工人送来“爱心便当”。今年以来，鼓楼区关注一线职工的需求，搭建“爱心驿站”，为户外劳动者发放“爱心便当”，并免费提供临时休息、应急医疗等暖心服务。 本报通讯员 谢贵明 摄

长春职工大学创新培训模式，集聚优势资源，把知识送到职工身边——

## “培训+服务”助力打造高素质劳动大军

本报记者 柳姗姗 彭冰

从基层一线到职工驿站，从工厂车间到新业态领域，职工在哪里，工会宣讲培训就走到哪里……近日，记者从吉林长春职工大学获悉，该校不断创新培训模式，充分发挥工会教育阵地的示范引领作用，以“培训+服务”模式为建设高素质劳动大军贡献力量。

“以前我们只知道起早贪黑、埋头干活，从来没想过工会跟我们有啥关系，通过这种面对面的交流宣讲，我们发现，原来有那么多人关注、关心网约车司机群体。”网约车司机耿福吉感慨道。近日，长春职工大学的老师来到耿福吉和他的工友们身边，详细讲解了《长春市总工会新就业形态

工会工作三年行动计划》，这让耿福吉他们对未来充满期待。

针对不同领域、不同行业的劳动者，长春职工大学在让职工群众喜欢听、听得懂、感兴趣上下功夫，不断创新宣讲方式、制定宣讲计划。今年，长春职工大学聚焦新就业形态劳动者群体，在传统课程的基础上特别添加了集体协商策略与技巧、劳动法与劳动合同法基本知识概述、职工职业素养提升等课程。

同时，围绕提升职工素质，长春职工大学按需“送菜”，在专业和课程设计上做了诸多探索和尝试，推出电气自动化技术、机械制造与自动化、形势与政策、计算机原理及应用等专业和课程，努力提高专业设置与产业发展的契合度。

在长春市总工会的指导下，截至目前，该校累计培养3万多名实用型人才；开办近10年的劳模工匠班、产业工人班，更是让更多的一线工人实现能力和学历的双提升。

为更好地发挥工会院校教育阵地作用，今年，长春职工大学组建了青年教师宣讲团，以职工大学师资力量为主体，吸纳上级工会干部、高校党校教师和劳模工匠作为宣讲团辅助力量，打造全方位的师资覆盖体系和课程库，不断满足广大工会干部和职工日益提高的学习需求。

此外，结合长春市总工会2024年度蹲点工作，长春职工大学选派优秀青年教师参与其中，组织青年教师深入县(市)区、开发区、街道办事处、高校、民营企业、基层工会联合

会、工会服务站进行公益授课。课程内容包

括工会业务、工会十八大精神和年度重点工作任务部署解读，基层单位可以根据自身需求提前“点单”。

“原先的培训学习活动，主要是职工到学校集中听课；现在老师带着‘点单’课程直入基层，太方便了！”长春新区总工会常务副主席王兴说，这种送教下基层活动，理论和实践相结合，不仅节省了大家的培训成本，还能对基层实际工作进行针对性指导。